

## R 人生感悟 enshengganwu

# 无招胜有招

□朱小平

爷爷晚年时的眼力听力都不好使了,但脑子还很清醒。他整天躺在睡椅上,要我大声念古龙、金庸的武侠小说给他听。其实那些小说,他早已读过很多遍,故事情节与结局都烂熟于心。也许是想拉我陪他打发暮色昏沉的时光,也许是为了让我从书中学点知识悟点生活之道。

我常念到一小半,就迫不及待地想知道师傅的“绝招”传授给了谁?谁成了天下无敌的第一高手?那些所谓的秘籍、藏宝图如果落入坏人之手怎么办?爷爷总是慢悠悠地呷着那口气:“放点耐性,接着念,慢慢悟。”

阅读完很多本起伏跌宕的武侠小说,终于知道:所有的“秘籍”,几乎都是故设悬念的无字天书。急于一夜求成者,往往用偷、诈、抢等不当方式得之,最终皆是悲剧。而

那些天天挑水砍柴、一招一式学武者,倒是传承了师艺德名扬天下。学武的“绝招”竟然是靠你自身德行的长期修炼,看似无招却有招。

前段时间重读作家肖江虹的小说《百鸟朝凤》,我在心里又一次发问:学艺之道有没有所谓的捷径、“绝招”呢?“百鸟朝凤”是一支唢呐名曲,只有年迈的焦师傅一人能奏。焦师傅遵循其先师宗旨:只将此艺传授一人。面对天资聪颖的蓝玉和憨实胆小又迟钝的天鸣,他该如何抉择?我理所当然地以为焦师傅会选择蓝玉,没想到故事结局反转:焦师傅传给了天鸣。为何?焦师傅说了一句:“收你为徒,只为你的一滴眼泪,你父亲跌倒后你扶起他掉下的那滴眼泪。”

焦师傅首先是被天鸣的孝顺善良打动,然后是他的诚实。焦师傅要天鸣用芦苇

秆去吸河里的水,每次天鸣都如实相告吸不上来。另外,当天赋异禀的蓝玉突然出现时,天鸣主动让位,他没有先入为主地排挤、嫉妒蓝玉。天鸣的宽厚与大度,赢得了“绝招”。

我还想起了父亲的一个厨师朋友,他带了一个徒弟,徒弟学了一段时间后,炒、蒸、煎、炸、刀工,样样能行,可唯独煲汤不及师傅。他买了各种新奇调料去研制各类煲汤,终不得其师之味。他老在心里嘀咕,甚至埋怨师傅留了一手。有一天,他悄悄躲在角落,准备来“偷”师傅的“绝招”,可见到的是,师傅加入的是相同食材,并无特别手法招式,美味来之于自然。

真正的“绝招”,原来是你要经得起看似平淡无味的生活洗涤,直至内心通透与纯净。



## R 人生百味 enshengbaiwei

# 可以哭一会儿

□夏生荷

儿子小时候,有一次去外公家玩,与十多个小朋友在晒谷场上赛跑,前三名都有糖果奖励。

儿子下定决心要拿奖。第一圈下来,他遥遥领先,却一不小心摔倒在地,膝盖上磕破了一小块皮,痛得他哇哇地哭。很快,落在他身后的小伙伴们纷纷赶了上来。

他的外婆见后,要上去拉,但被外公制止了。外公对他说:“你可以哭一会儿,但不能瘫在地上一直哭,你已经落后他们,如果还不赶紧起来追,就会越落越远。”

他听了立即站起来,边哭边跑,追了上去,最终第三个冲过终点。

儿子的外公、我的岳父,只是一介农夫,他应该不知道泰戈尔有这样一句诗:“如果你因失去了太阳而流泪,那么你也将失去群星了。”可他却以另一句更朴实、更好懂的话,表达出同样的意思,叫醒了正在哭泣的孩子。

## N 耐人寻味 airenxunwei

# 放大

□莫小米

他是银行退休职工,不抽烟不喝酒,不打麻将。三子一女,均已成家另过,自己与老伴,过着悠闲时光。

这个人的大半辈子,当得起一句:平淡是福。

可是他的人生忽然就不平淡了。

原来他这一生锲而不舍地买彩票,到了2018年,他通过自选的复式票投注,投注金额112元,中奖1195万元。

这位每月领五六千元退休工资的老人,一夜变成了千万富翁。

大喜之后,他的脑子还算清醒,先贴钱3万,将税后到手的957万元凑成960万元的整数,分成六份,每份160万,四个儿女、自己和老伴各一份,甚好。

问题出在,此时他是住在沈阳的老二家,也是老二陪同领取的奖金。这个儿子是家里唯一的大学生,自己开公司做生意,经济状况最好,头脑最灵活。因此当老二建议父亲将钱交给自己去理财,以后每月给大伙“分红”时,老人同意了,将960万元转到了老二的账上。

中奖的事,老人没告诉任何亲戚朋友,这没错,错的是,他只告诉了二儿子和小儿子,大儿子和女儿并不知晓,只知道家中老二忽然发善心,开始了每月每人几千元的“分红”。

老人过年回老家江西赣州,



请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。

## Y 有此一说 ouciyishuo

# 不贪十分,八分就好

□汪 堇

凡事只争八分,不贪十分。这种处世境界,说来容易践行好难。

想起年少时,喜欢上一个女子,几近疯狂地追求。每天写情书,日日一封,心事纷飞。几个月下来,女孩突然传来一张纸条,寥寥数语,冷冷清清,劝我要再写。

那时的我,内心如有一头快速奔跑的狮子,不管女孩如何回应,依然我行我素,将满心爱恋一股脑儿地抛送给她。那些时光年轻,爱得太满太执着,不给彼此留一点空隙,让被喜欢的人感到压抑窒息。最终,相思如花,零落成泥。

大学时候喜欢写作。每次

写完一篇文章,遣词造句改之又改。几十次的增减,从每一个句子到一组词语,甚至一个字,都反复斟酌,力求结构完美,韵律工整。在不断的修改中无法自拔,纠葛烦闷。住对门宿舍的师兄曾跟我谈心,说我过于执拗未必是好事。曾经年轻气盛不能理解,如今才知,行文应不拘形式,随心随性,以情理动人,适时留白,让读者遐思,才能产生共鸣,深入人心。

医者常说,饮食八分饱,真是至理箴言。高中时住校,生活拮据,每晚上自习到十点多,腹中空空,挨饿过夜,落下了胃痛的毛病。大学毕业看中医,吃了半年的中草药,苦不堪言,却收

效不佳。而后索性不吃,自己琢磨着调养,每日三餐定时少量。遇到美味食物,同桌之人大快朵颐,我自控少吃。半年后,胃疼反酸的毛病居然慢慢好转。食欲乃人之本性,可五脏六腑自有习性,顺其自然,才能互补互助。反之,内外争斗必然相伤。

年少的情事,做得太多太过,令人生厌最终落空。对待写作过于追求形式,让自己困陷其中身心疲惫。人到中年,历经世事洗礼,慢慢醒悟出八分好的真谛。

月满则亏,水满则溢,大自然如此,人生亦同。切莫追求十分圆满,舍去二分累赘,定能收获八分之好。

以前都是住在女儿家,这次小儿子直接从车站将二老接走,一住8个月。

之后有个机会,父亲悄悄对女儿说出了中奖的事。这时离中奖已经过去了9个月,女儿感到震惊,觉得“事关重大”,便用手机录了音保存下来。

父亲还告诉女儿,小儿子曾带自己去赣州市郊的通天岩景区,还没爬到山顶,老人爬不动坐着歇息,小儿子一家人竟抛下他不管,直接下山开车走了,他只好一人摸爬着下山。

“这边是深洞,那边也是深洞,跌落死了都没人知道……”老人的叙述,令女儿不寒而栗。

但直到父亲出事,妹妹才将所有事情告诉了大哥。这个家中长子,离异,租房住,经济条件不好,是最后知道父亲中彩票的。

老人于2020年夏天,即中彩票一年半之后,突然离家出走,后被发现死于荒山。排除他杀,系暑热加饥饿致死。

据母亲说,出事前,老人与二儿子多次在电话里发生争吵,还骂儿子是“骗子”。

对于这笔奖金的分配问题,子女们准备打官司解决。

大儿子总结说,父亲一生平淡,中奖一千万是他一生的骄傲,最后却成了一个祸害。

当然不是金钱的错,只是它把隐匿着的人性善恶,都放大了。